

1 МАРТА 1939 г.
№ 8 (118)
Адрес редакции:
Саратов,
Астраханская, 83.

СТАЛИНЦЕВ

Орган партийного комитета, комитета ВЛКСМ, профкома
и МК Саратовского государственного университета
имени Н. Г. Чернышевского.

ПАРТИИ (большевиков) И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР
Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической
Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров СССР
с глубоким прискорбием извещают партию, рабочий класс
и всех трудящихся, что 27 февраля, в 6 часов 15 минут
утра, в Москве, после тяжелой болезни скончалась ста-
рейший член партии, ближайший помощник В. И. Ленина,
член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР
тов. Н. К. КРУПСКАЯ.
Смерть тов. Крупской, отдавшей всю свою жизнь делу
коммунизма, является большой потерей для партии и тру-
дящихся Союза ССР.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков),
СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР.

НАДЕЖДА КОНСТАНТИНОВНА КРУПСКАЯ

ОТ ПРЕЗИДИУМА ВСЕСОЮЗНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

Президиум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов выражает глубокую скорбь по поводу безвременной смерти старого большевика, ближайшего друга и соратника товарища Ленина — Надежды Константиновны Крупской.
Надежда Константиновна Крупская отдала всю свою славную и яркую жизнь за дело освобождения рабочего класса от гнета и эксплуатации, за торжество великих идей марксизма-ленинизма.

Весь свой жизненный путь она прошла с рабочим классом и его партией, беззаветно боролась под знаменем Ленина — Сталина за окончательную победу коммунизма.
Безграничная преданность партии, неутомимая, самоотверженная работа на благо трудящихся Надежды Константиновны Крупской будут служить примером для миллионов трудящихся в их великой борьбе за коммунизм.
Президиум ВЦПС

ОТ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР

Народный Комиссариат просвещения, партийная и общественные организации Наркомата с глубоким прискорбием извещают рабочих, крестьян и всех трудящихся о последовавшей 27 февраля 1939 года смерти старого большевика, организатора народного просвещения, верного друга и товарища В. И. Ленина, беззаветно преданного борца за дело коммунизма — заместителя Народного Комиссара просвещения Надежды Константиновны Крупской.

Народный Комиссариат просвещения РСФСР вместе со всеми трудящимися нашей страны, скорбя о тяжелой утрате пламенного революционера-большевика, активнейшего организатора коммунистического просвещения масс, выражает твердую уверенность в том, что замечательная жизнь Надежды Константиновны Крупской — революционного борца будет служить примером для всех работников народного просвещения и трудящихся нашей великой родины.

ОТ САРАТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б)

Саратовский областной и городской комитеты Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) с великой скорбью извещают коммунистов, рабочих, колхозников и всех трудящихся Саратовской области о тяжелой утрате — смерти верной дочери народа, старейшего большевика, близкого друга великого Ленина, члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР — Надежды Константиновны Крупской.
Умер выдающийся революционер, борец за коммунизм, непреклонный большевик. Всю свою замеча-

тельную жизнь, полную веры в неизбежную, окончательную победу коммунизма Надежда Константиновна посвятила воспитанию революционных кадров. Неизменный близкий спутник Владимира Ильича Ленина, она отдавала все свои силы на службу народа, была ярким примером и образцом последовательного, кристально чистого, безгранично преданного члена партии Ленина — Сталина.
Светлая память о товарище Крупской будет вечно храниться в сердцах трудящихся.
Саратовский Обком и Горком ВКП(б)

От комиссии по организации похорон члена ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. К. КРУПСКОЙ

Гроб с телом товарища Крупской Н. К. 28 февраля установлен в Колонном зале Дома союзов.
Для прощания с покойной тов. Крупской Н. К.

открыт свободный доступ в Колонный зал с 12 часов 28 февраля.
О времени кремации и о похоронах будет сообщено дополнительно.



В. И. Ленин и Н. К. Крупская с племянником Витей и дочерью рабочего Верой в Горках (1922 г.)

В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ

Как и всегда, в эти дни ранним утром и поздним вечером Надежда Константиновна можно было встретить за сложной и кропотливой работой. Она инструктировала своих работников, беседовала с учителями, библиотекарями, школьниками, сезонщиками со всех концов страны. Она вела огромную переписку с педагогами, родителями, работниками политико-просветительных учреждений. Надежда Константиновна получала до 10 тысяч писем в месяц. Тысячи советских людей получали от Крупской товарищеские советы и указания.

Последний раз Н. К. Крупская была в Наркомпросе 22 февраля. Это был обычный буднич- ный день, до краев заполненный большими делами. С утра она просматривала рукописи одного из сотрудников Наркомата о политико-просветительной работе, тезисы докладной записки в Совнарком о библиотеках. В это утро она написала статью к международному женскому дню, которая предназначалась для саратовской газеты «Коммунист».

Днем в Наркомпросе начался обычный прием. Надежда Константиновна беседовала с рядом работников Наркомата, слушала доклад о состоянии работы по ликвидации неграмотности в Челябинской области. Потом пришел художник И. Васильев. Он показывал Надежде Константиновне альбом своих рисунков, посвященных В. И. Ленину, и получил много ценных советов.

Как всегда, в этот день пришло много писем. Одно из них было от слепых детей — учащихся Грязовецкой школы Вологодской области. Дети просили Надежду Константиновну написать им, какие песни она больше всего любит. Эти песни они хотят разучить в своем хорошем кружке, чтобы исполнить их в день ее 70-летия. И Надежда Константиновна написала. Это — ее последнее письмо: «Учащимся Грязовецкой школы слепых».

Дорогие мои, вы просите написать вам, какие песни я больше всего люблю, хотите разучить их.

Самая моя любимая песня «Интернационал». Также любила я очень песню «Красная Армия» («Белая армия, черный барон снопа готовят нам царский трон» и т. д.), во время гражданской войны ее распевали в Кремле красноармейцы, и мы с Ильичем очень любили ее слушать.

Горячий вам привет, дорогие ребята.

Н. Крупская*.

На следующий день Надежда Константиновна просмотрела 25 писем, потом была в Совнарком, где приняла участие в обсуждении вопросов, связанных с третьим пятилетним планом. Затем она уехала за город отдохнуть. В гости к Надежде Константиновне приехали старые друзья. В дружеском кругу

было решено отпраздновать 70-летие старого большевика. Надежда Константиновна была очень оживлена, жизнерадостна, и ничто, казалось, не предвещало такого трагического конца.

В девятом часу вечера 24-го Н. К. Крупская почувствовала себя плохо. Но заключению врачей Надежда Константиновна была перевезена в Кремлевскую больницу. Состояние было тяжелое. Почти весь день 25-го февраля больная была без сознания. Но когда появлялись проблески сознания, Надежда Константиновна не переставала говорить о предстоящей работе. Все ее мысли были о партии, о предстоящем съезде, о международном женском дне. Обращаясь к врачам, она говорила: — Это уж как вы хотите, а на съезд я пойду.

.. В 6 часов 15 минут утра 27 февраля Н. К. Крупская скончалась. (ТАСС).

СООБЩЕНИЕ О БОЛЕЗНИ ТОВАРИЩА КРУПСКОЙ Н. К.

Надежда Константиновна с 1912 г. страдала базедовой болезнью, увлекающей за собой заболевание сердца. С 1919 г. периодически повторялись явления недостаточности сердца с постоянной одышкой. За последние годы все более и более выявлялись признаки нарушения обмена веществ и общего артериосклероза.

По своему обыкновению Надежда Константиновна 23 февраля выехала на отдых за город. 24 февраля внезапно у нее появились резкие боли в животе. Боли были настолько сильны и общее состояние настолько тяжело, что прибывшие вскоре же врачи срочно нужным немедленно перевезли Надежду Константиновну в Кремлевскую больницу. В больнице выяснилось, что у Надежды Константиновны имеется воспалительный очаг в брюшной полости в связи с закупоркой склерозированных сосудов кишечника. Следствием закупорки явилось омертвление части кишечника и

последующее общее воспаление брюшины.

Болезнь развивалась бурно и с самого начала сопровождалась резким упадком сердечной деятельности и потерей сознания. В связи с этим отпадала возможность помочь больной оперативным путем. Болезнь быстро прогрессировала и 27 февраля в 6 часов 15 мин. утра последовала смерть.

Вскрытием, произведенным академиком А. И. Абрикосовым, установлено, что основным страданием Надежды Константиновны являлся общий артериосклероз, на почве которого развилась закупорка кровеносного сосуда, омертвление тощей кишки и общее воспаление брюшины.
Заслуженный деятель науки, профессор Спасокукоцкий Профессор Очкин.
Доцент Коган М. Б.
Начальник лечебницы Кремля (ТАСС) Бусалов

ЗАКРЕПИТЬ КРАСНОЕ ПЕРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАМЯ

Зимняя экзаменационная сессия и проверка выполнения договоров социализации подвела итоги работы студентов и научных работников физико-математического факультета за 1-й семестр 1938-39 уч. года.

Вот некоторые итоги работы коллектива физико-математического факультета за истекшее полугодие.

В зимнюю экзаменационную сессию 356 студентов физико-математического факультета должны были сдать 1066 человеко-предметов, причем распределение их по курсам было весьма неравномерным. Так, например, если на 1-м курсе на каждого студента приходилось по 2 экзамена, то на 3-м, 5-м курсах каждый студент должен был сдать по 4-5 экзаменов. Поэтому, естественно, что эти курсы явились наиболее «трудными» и им было уделено особенно много внимания деканатом и общественными организациями факультета.

В результате было сдано 95 процентов всех подлежащих сдаче человеко-предметов. В эту экзаменационную сессию почти все отличники физмата подтвердили свое звание отличника сдачей всех экзаменов на «отлично». Одновременно ряд отличников пополнился. Такие студенты, как Попов А. М.—III курс, Лучинин В. И.—IV к., Батенко Л.—III к., Крохин—II к., Матерова Н.—III к., Доступов—I к. и др. показали образцы хорошей подготовки и сдачи экзаменов и являются действительно лучшими людьми физмата. На кафедрах физико-математического факультета развернута научно-исследовательская работа. За 1-й семестр текущего учебного года подготовлена к печати и напечатана 21 научная работа. Значительное количество этих работ выполнено кафедрой геометрии, заслуженно считающейся лучшей кафедрой университета. На кафедрах регулярно работают научные семинары, в работе которых участвуют студенты старших курсов. Научный семинар кафедры физики (руководитель П. В. Голубков) является одним из лучших семинаров факультета. В работе его принимают участие научные работники САДИ, Инст. механизации, СХИ, Пединститута и других высших учебных заведений г. Саратова и Энгельса. За 1-й семестр на нем было поставлено 18 докладов, из которых 3 студенческих по результатам проводимой научно-исследовательской работы.

100 студентов 1, 2, 3 го курсов вовлечено в работу научных кружков. Для всех кружков составлены планы работы на год. В руководстве кружками принимают активное участие старшие и младшие научные сотрудники кафедр (проф. Вагнер, Боев, проф. Голубков, ассистенты Положий, Заморозков и др.). Надо отметить, что кружок II курса по изучению высокого вакуума (рук. Заморозков) не прекращал своей работы и в каникулы, когда студенты продавали ряд практических работ по изготовлению электронных ламп.

На проведенной в октябре 1938 г. научной студенческой конференции, посвященной 20-летию ВЛКСМ, сделано 19 студенческих докладов.

ОТЛИЧНЫЕ СТРЕЛКИ

20 и 21 февраля проводились межфакультетские стрелковые соревнования имени 21-й годовщины РККА.

1-е и 2-е место поделили команды физмата (капитан команды Старостин) и истфака (капитан команды Лебедев), выигравшие по 427 очков из 500 возможных.

3-е место заняла команда гео-почвенного факультета (капитан команды Фридрих)—423 очка из 500.

4-е место—команда биофака (капитан команды Вуколик)—421 очка из 500 возможных.

5-е место команда химфака (капитан команды Алексеев)—418 очков из 500.

6-е место—команда географического факультета (капитан команды Пичужкин)—374 очка из 500.

Из 34 человек, включившихся в конкурс на лучшую студенческую работу 16 работ уже закончено, у 14 студентов работа идет нормально.

Больших результатов в научно-исследовательской работе добились студенты Обухов (IV к.), Фридрих (IV к.). Хорошо работают гг. Юрков (IV к.), Попов Ф. М.

На факультете проведена большая физкультурная и оборонная работа. Так, физико-математический факультет завоевал первенство на волейбольных и легко-атлетических межфакультетских соревнованиях и второе место на стрелковых соревнованиях. 17 человек обучаются в школе шоферов, 6 человек в школе Ворошиловских всадников, сдали нормы на значки ПВХО—14 чел., ГСО—100 чел., Ворошиловского стрелка—21 чел. Однако в настоящее время тренировка команд почти прекратилась из-за отсутствия помещения.

Ряд научных работников принимает активное участие в работе различных секций ДСО «Наука».

Актив военно-физкультурной работы (Нарышкин, Балахонцев, Заморозков и др.) многое сделал и делает для развития этой важнейшей отрасли работы.

Сейчас университет вступает во второе полугодие, которое потребует от всего коллектива студентов и научных работников физмата еще более плодотворной работы. Если в первом семестре борьба за красное знамя была напряженной, то удержать его в 2-м семестре будет еще трудней, поскольку ряд других факультетов, нежного отстав от физмата, приложат все усилия к тому, чтобы его опередить. Удержать красное переходящее знамя—это основная задача физико-математического факультета. Выполнения ее можно добиться лишь решительным устранением всех недостатков (а их еще немало). Так, на факультете в первом полугодии была чрезвычайно слаба трудовая дисциплина студентов, имеются ладыри, таящие факультет назад (Малинин—V к., Зудин—V к.), имелось много случаев невки на экзамены в установленные сроки.

Наряду с хорошими агитаторами на участках (Ховрачева, Иконникова—III к., Лучинин И. И.) имеются такие (Ажесковский), работе которых нужно пожелать много лучшего.

Стенная печать на факультете (факультетская газета) работает плохо. Но есть и хорошие стенгазеты. По инициативе студентов II курса (Елькович, Федукин, Архангельский, Правдолюбков и др.), создана стенгазета II курса, действительно мобилизующая, широко критикующая работу студентов, сильно бьющая по недостаткам.

Приближающийся XVIII съезд ВКП(б) вызвал новый подъем социализации на факультете, на основании которого физико-математический факультет должен добиться дальнейших успехов.

Секретарь факультетского бюро ВЛКСМ Л. Бахрах.

ПЕРЕД XVIII СЪЕЗДОМ ВКП(б)

ЗА ДИПЛОМ ПЕРВОЙ СТЕПЕНИ

В ознаменование открытия XVIII съезда ВКП(б) берем на себя обязательство: сдать все дисциплины во 2-м полугодии на «отлично».

Государственный экзамен сдать также на «отлично».

Студенты V курса, группы «Б» географического факультета:

Кузнецов П., Кулебякин К., Каждан З., Ревин Е., Гончаренко Н., Харченко Т.

Передовики

Чем встретила Осоавиахимовская организация физмата 21-ю годовщину Красной Армии? За первое полугодие подготовлено значкистов: «Ворошиловский стрелок» 1-й степени 21 чел., ПВХО 1-й ступ.—119 чел., ГСО 1-й ст.—101 чел., в школе шоферов-любителей учится 16 чел., на «Ворошиловских» всадников учится 6 чел. Основное в работе организации и совета Осоавиахима физмата—это подбор людей, любящих оборонное дело и желающих вести ту или иную оборонную работу. Вот студенты I курса гг. Кулапов и Доступов изъявили желание получить значкистов ПВХО. Ими подготовлено 57 чел., тов. Карабанов организовал сдачу норм на значок ГСО. В результате годовое обязательство—подготовить 100 значкистов было выполнено еще до зимних каникул. Организатор Осоавиахима в группе «А» I курса тов. Гаврилов является энтузиастом оборонной работы: из 18 студентов этой группы—18 значкистов ПВХО,

17 имеют значки ГСО, 6 чел. «Ворошиловский стрелок» 1-й степени. В настоящее время еще 8 студентов этой группы сдают нормы на «Ворошиловского стрелка» 1-й степени. Тов. Гаврилов выдвинут в вузовский совет Осоавиахима.

Тов. Старостин—замечательный стрелок—капитан стрелковой команды физмата. Эта команда в первый день соревнования в честь 21-й годовщины РККА заняла первое место. Сейчас Осоавиахимовская организация физмата проводит работу по выполнению оборонных обязательств, взятых в честь XVIII съезда партии. И можно с уверенностью сказать, что с такими энтузиастами, как тов. Старостин, Карабанов, а их на физмате сейчас уже очень много, взятые на себя обязательства мы выполним.

Председатель совета Осоавиахима физмата М. Нарышкин.

НАУЧНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ-ГЕОГРАФОВ

В первом полугодии на географическом факультете научно-исследовательская работа студентов была развернута слабо.

На научной конференции студентов университета от нашего ф-та было представлено только три доклада.

Вся работа, главным образом, была сосредоточена в кружках, которых на факультете было два (кружок старших и кружок младших курсов).

Кружки не имели разработанного плана работы, вопросы ставились случайно, первые попавшиеся и наспех.

Деканат и кафедры стояли в стороне от работы кружка. Такая постановка работы, конечно, не могла удовлетворить студентов. Посещаемость была низкая, научной инициативы и навыков к ведению научно-исследовательской работы они не получали.

Используя опыт ряда факультетов, вузов, мы сейчас вместо кружков создали студенческий научный актив при кафедрах. Каждая кафедра объединяет вокруг себя студентов, непосредственно работающих по той или иной специальности.

Кафедра экономической географии объединяет 14 чел., кафедра физической географии—8 чел.

Многие студенты уже работают над темами.

Так, студенты IV курса Г. Карабутов и Ковалева работают над темой «Физическая география Джангалийского района», студент Вергаласов (IV курс), «Физико-географический очерк Камыш-Самарских озер». С 1 мая эти студенты выедут в свои зоны для производства полевых исследований.

Создание актива позволит приблизить студенчество непосредственно к работе кафедр. Нам кажется, что зав. кафедрами и сотрудники кафедр должны рассматривать свое участие в руководстве активом студентов как работу, входящую в круг их обязанностей.

Должны ли существовать кружки? На младших курсах (1—2 курсы)—обязательно. Здесь они смогут выполнять задачи расширения общего кругозора по специальности и привитие навыков в научно-исследовательской работе.

Таким образом, актив при кафедрах и кружки являются основными формами научно-исследовательской работы. Студенчество нашего факультета взяло на себя обязательство написать 9 статей и очерков по вопросам международного положения, экономико-географической характеристики отдельных стран, областей, районов. Студент V курса Саксонов пишет

ЛУЧШАЯ ГРУППА

15 февраля на географическом факультете состоялось вручение лучшей группе географического факультета красного переходящего знамени. Знамя третий раз получила группа 2-го курса.

В итоге зимней зачетной сессии группа получила высокие показатели. К моменту присуждения знамени в группе оставался несданным экзамен у одного студента (на следующий день этот «хвост» был ликвидирован). 70 проц. экзаменов сдано на «отлично» и «хорошо». Пропуски занятий по неуважительным причинам составили за полугодие всего 0,5 проц.

В группе 5 отличников и 6 ударников. Студенты группы активно участвуют в общественной работе. Несколько человек участвовало во всесоюзной переписи населения. Комсомольцы идут впереди, показывая пример отстающим. Из 11 отличников и ударников группы 10 человек комсомольцы. Студенты группы имеют много оборонных значков (19 значкистов ГСО 1-й степени).

Огромный подъем охватил всю группу в связи с предстоящим открытием XVIII съезда ВКП(б). Все студенты взяли на себя социалистические обязательства, где они в подарок съезду обязуются сдать экзамены на «отлично» и «хорошо», сдать нормы на значок ГСО II степени, изучить отдельные произведения В. И. Ленина.

Много у нас и недостатков. Слаба еще дисциплина на занятиях. Не изжиты окончательно опоздания. Эти недостатки надо быстрее устранить.

Я. Ромбро

экономический и политический очерк по Китаю, Кулебякин (V курс)—«Прошлое и настоящее Балаковского района». До конца учебного года намечено прочитать 5 докладов в школах и рабочих аудиториях.

Студент V курса Поляков готовит доклад «Великий русский путешественник Миклуха-Маклай», Кузнецов (V курс)—«Папанинцы».

В конце февраля или начале марта на факультете устраивается вечер. Официальная часть вечера состоит из 3 докладов. О Пржевальском, Миклуха-Маклае и папанинцах.

Ко дню открытия XVIII партийного съезда оформляется макет по тезисам доклада тов. Молотова. В своей работе мы обязуемся оказать помощь школам в руководстве кружками, организации экскурсий в поле.

Так мы приступили к организации научно-исследовательской работы.

П. Кузнецов.

Врид. ответ. редактора Б. ИЛЬИН.

Уполн. Обллиты № В/16501. Тираж 725. Зак. № 960. Саратов. Типогр. Облместприма.